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INFORMACE / DIÁŘ

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Prázdninová hra po dřevěných kostelech
Podbeskydí – Vydejte se od června do 
září s myšáky Tondou a Jondou po dře-
věných kostelích naší diecéze, vyplňte 
kartičku a soutěžte o hodnotné ceny.

Otevřené chrámy i v tomto roce myslely 
na děti. Připravily pro ně nenáročnou, 
přesto zábavně-naučnou pouť po osmi 
zajímavých chrámech, které od sebe na-
jdou na trase cca 135 kilometrů. 

Tento rok chceme děti seznámit se dře-
věnými sakrálními stavbami pomocí 
dvou myších kamarádů, kteří se sezná-
mili na pouti v jednom z těchto dřevě-
ných kostelů – v Sedlištích. 

Pravidla hry
Mlsné myšky si s sebou při putování 
po jednotlivých kostelích vždy přibalily 

13. 7. 9.00 Stěbořice a Hlavnice Mše sv. s farnostmi

16. 7. 10.00 Ostrava-Slezská O. Poutní mše sv. ke cti Panny Marie Karmelské

20. 7. 9.30 Ostrava (katedrála) Mše sv. k výročí posvěcení katedrály

28. 7. – 3. 8. Řím Jubileum mládeže

23. 8. 10.00 Hrčava Pouť tří národů (procesí vychází od hrčavského kostela v 9.00)

4. 9. 9.00 Ostrava-Mariánské H. Mše sv. v Domově sv. Alžběty Charity Ostrava

5. 9. 16.00 Ostrava (katedrála) Den naděje děkanátů Ostrava a Místek

7. 9. 15.00 Český Těšín Diecézní slavnost sv. Melichara Grodeckého

kterém si u jednotlivého kostela myšky 
pochutnaly. U každého kostela je umís-
těna hrací karta, v jejíž spodní části je 
obrázek myšáka, jak si pochutnává na 
konkrétním koláči.

Kartičku zájemce získá v  infocentrech 
měst a v katedrále, příp. si ji může stáh-
nout z webových stránek Otevřených 
chrámů či diecéze ostravsko-opavské 
(www.doo.cz) a vytisknout. Na jednot-
livých místech bude snaha zanechat 
pastelku příslušné barvy, ale pokud ji 
příchozí nenajde, může si do koláče bar-
vu jen zapsat nebo si ji vyfotit a dokres-
lit doma. Kartičky se budou odevzdá-
vat v katedrále do 30. 9. 2025, kde každý 
účastník dostane drobný dárek. Po skon-
čení hry proběhne losování o zajímavé 
ceny. 				    Jana Praisová

Myšák v Sedlištích. Foto: Lena Nowak / ČaV

Na kávu do tramvaje
Ostrava-Kunčičky – Už měsíc ve vyřaze-
né tramvaji před kostelem sv. Antonína 
v Ostravě-Kunčičkách voní káva. Vůz, ve 
kterém se dá posedět u zmrzliny nebo 
kávy, požehnal v neděli 8. června na fes-
tivalu Slezská lilie biskup Martin David.

Farnost kávu nabízí v  pondělí, středy 
a  pátky (cca mezi 10. a  15.  hodinou) 
a v neděli po mši svaté. Zda má tramvaj 
skutečně otevřeno, je možné ověřit pro-
střednictím kontaktů farnosti.

„Lidé přicházejí a  vstupují nejen do 
tramvaje, ale také do našeho kostela,“ 
hodnotil tamní farář P. Dariusz Sputo, 
který v tramvaji vidí dobrý nástroj, jak 
vstupovat s druhými do dialogu. � (one) Foto: FB Slezské lilie

svačinu do Jondova zeleného batohu – 
a pokaždé jiný koláč.

Cílem hry je na kartičce vyplnit všech-
ny barvy nebo napsat chuť koláče, na 
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V ostravské katedrále  

v úterý 24. června oslavil 
biskup Martin a jeho spolužáci 

z kněžského semináře  
výročí 25 let kněžství.  

Přidali se k nim i jejich další 
spolubratři, kteří slaví stejné 

výročí, ale svěcení přijali  
na jiných místech.

Foto: Leo Vitásek / ČaV

OBSAH / ÚVODNÍK

Přinášejme požehnání
Už je to rok, co jsem skrze modlitbu a vzkládání rukou otce biskupa 
vstoupil na cestu služebného kněžství. Samozřejmě, rozhodnutí vydat 
se touto cestou padlo dávno předtím – správně bych měl spíše napsat, 
že je to právě rok, co tímto světem kráčím jako kněz. Jako knězi mi 
bylo svěřeno mnoho pravomocí a úkolů: přinášet Církvi Eucharistii, 
zprostředkovávat odpuštění skrze svátost smíření, oddávat snoubence, 
udělovat svátost nemocných pro uzdravení duše i těla, hlásat evange-
lium, vyučovat, ukazovat na Krista… a mnohé další. V prvním roce mé 
služby mi navíc bylo svěřeno jedno nádherné poslání – žehnat.

Podle starobylé tradice má novokněžské požehnání zvláštní účinky: 
očišťuje duši, posiluje ji v Boží milosti, otevírá srdce pro další dary – ať 
už je to povolání, obrácení, nebo posílení víry. Požehnání z rukou prá-
vě vysvěceného kněze přináší také ochranu před zlem a pokušením 
a může vést i k duchovnímu či tělesnému uzdravení. Jedna přítelkyně 
mi dokonce dosvědčila, že dar víry obdržela právě skrze novokněžské 
požehnání, které kdysi přijala.

Během uplynulého roku jsem tedy projížděl naši diecézi a žehnal. Žehnal 
jsem lidem ve farnostech, které jsem navštěvoval. Žehnal jsem kajícní-
kům po svátosti smíření, kdykoli to čas dovolil. Večerní modlitby jsem 
končil požehnáním pro otce biskupa, naši diecézi, svou farnost, ty, kteří 
mi byli svěřeni, i všechny, které nosím ve svém srdci. Žehnal jsem svému 
bratrovi a jeho rodině v Lipníku pokaždé, když jsem kolem projížděl na 
cestě do Olomouce. Žehnal, žehnal a žehnal…

Jaké milosti byly skrze tyto modlitby vyprošeny, se zřejmě nikdy nedo-
zvím – a je to tak dobře. Kdybych to věděl, mohl bych snadno podlehnout 
pýše. Přesto věřím, že požehnání z rukou, „na kterých ještě neoschlo 
Křižmo“, má v Božích očích velkou cenu.

A přestože se letošní slavností svatých Petra a Pavla naplní můj no-
vokněžský rok, toužím žehnat i nadále – se stejnou vírou, s tím stejným 
nadšením. A právě k tomu bych chtěl pozvat i Tebe, milý čtenáři. Žeh-

nejme – neustále a s radostí. Je to velmi 
prosté: stačí v srdci probudit lásku k tomu, 
komu chceme žehnat, přát mu dobro 
a třeba jen v duchu říct: „Žehnám ti.“

Období prázdnin je časem cest – a my, 
křesťané, jsme zváni, abychom na těchto 
cestách přinášeli požehnání a naději. Je 
pravda, že účinky našich modliteb často 
neuvidíme hned – někdy je neuvidíme 
vůbec. Ale i tak – na všech našich cestách, 
jako praví poutníci naděje – žehnejme, 
žehnejme, žehnejme.

P. Vojtěch Buchta, kaplan v Místku
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Cesta k jáhenství přes kartouzu

Václavu Dořičákovi s  oblékáním do dalmatiky 
pomáhal jeho bratr P.  Lukáš Dořičák, kaplan 
v Kravařích. Foto: Leo Vitásek / Člověk a Víra

Opava / Hodslavice – V sobotu 21. červ-
na naše diecéze získala dalšího trvalého 
jáhna. Svěcení z rukou biskupa Martina 
Davida přijal v opavské konkatedrále 
Nanebevzetí Panny Marie Václav Doři-
čák z Hodslavic. Jeho cesta k jáhenství 
by se ve zkratce dala nazvat vytrvalost 
a věrnost. Jeho neobvyklý, téměř pade-
sátiletý příběh může být inspirací pro 
mnoho z nás.

Václav vyrůstal v praktikující křesťan-
ské rodině se dvěma sourozenci – He-
lenou a Radkem. Když mu bylo 17 let, 
přibyl do rodiny ještě jeden sourozenec 
– Lukáš, který je již několik let knězem. 
Od brzkých školních let se v něm ozýva-
lo povolání ke kněžské službě. Rád mi-
nistroval a jezdil na kněžská a jáhenská 
svěcení s P. Pavlem Hyvnarem, který se 
stal jeho prvním duchovním rádcem. 
„Měl pro mne pochopení a  vedl mě 
k modlitbě,“ vzpomíná jáhen. V té době 
byl také dost nemocný, takže studium 
teologie nepřicházelo v úvahu. Tehdy 
mu P. Hyvnar řekl: „Když nemůžeš být 
knězem, můžeš být aspoň laickým bra-
trem.“ Václav se začal na tento úmysl 
modlit každý den růženec. V  té době 
mu bylo 15 let.

Roky v klášteře 
Po nějaké době se jeho zdraví upevnilo 
a  vstoupil do karmelitánského řádu, 
kde setrval šest let. Během té doby ale 
jeho touha stát se knězem nezmizela, 
a když poslední dva roky slýchával, že 
by měl začít studovat teologii, rozhodl 
se, že bude knězem kartuziánem, proto-
že znal německou kartouzu Marienau, 
kde několikrát byl. „Nakonec mi bylo 
sděleno, že bych měl zůstat laickým 
bratrem, protože studium v němčině 
by bylo pro mne náročné. Ne úplně svo-
bodně jsem souhlasil, odjel jsem zpět 
do České republiky a napsal do kartou-
zy, že budu studovat v České republice 
a potom se ozvu.“ Na to už nedošlo, pro-
tože během let náročného studia založil 
rodinu s tím, že bude trvalým jáhnem.

Vzory na cestě
Na jeho duchovní cestě jej doprováze-
li také bratři karmelitáni. „Zvláště mě 
formovali P. Vojtěch Kodet a P. Gorazd 
Cetkovský a po návratu z řádu to byl 
P. Tadeáš Wojnar, který byl pro mne pří-
kladem mírnosti. V neposlední řadě to 
byl také můj bratr P. Lukáš Dořičák.“

Na jáhenskou službu se Václav připra-
voval studiem teologických nauk v Olo-
mouci na UP. Současně absolvoval já-
henskou formaci pod vedením P. Jana 
Szkandery v Kravařích. Stále se na ni 
připravuje četbou duchovní literatury, 
modlitbou a účastí na mši svaté, nejví-
ce v Hodslavicích s nynějším správcem 
P. Jaroslavem Markem Foltou, který je 
pro něj jako další bratr.

Dotahovat věci do konce
„Jsem ustanoven pro farnost Hodsla-
vice, kde nyní bydlím. Budu se snažit 
být nápomocen i spolubratřím jáhnům 
v Novém Jičíně a po pohovoru s otcem 
děkanem P. Vojtěchem Janštou a fará-
řem P. Jaroslavem Foltou se upřesní moje 
povinnosti,“ uvádí diákon a dodává, že 
se po dlouhých letech usilovného sna-
žení těší z dosažení svého cíle a zároveň 
na nový začátek. „Budu služebníkem 
slova a eucharistie a budu moci žehnat. 
Budu moci pomáhat bratřím a sestrám 
zcela novým způsobem,“ zdůrazňuje 
Václav a vzkazuje: „Na závěr bych chtěl 
povzbudit všechny čtenáře, aby nikdy 
nic nevzdávali, ale snažili se věci do-
táhnout do konce. Kluky a mladé muže 
bych chtěl vybídnout, aby znovu pře-
hodnotili svůj životní směr a zkoumali, 
jestli je Pán nevolá ke službě kněžské 
nebo jáhenské.“	� Jana Praisová

Biskup Martin novému jáhnovi v  promluvě 
řekl, že ty nejpodstatnější věci v  životě se rodí 
ve skrytosti. Ani jáhenství tedy nesmí zůstávat 
u služby na veřejnosti, ale má stát na modlitbě.

Vzniká diecézní sbor. Přidejte svůj hlas
Diecéze – Velké diecézní slavnosti, svě-
cení nebo jiné mimořádné bohoslužby 
by již od podzimu mohl hudebně dopro-
vázet Diecézní chrámový sbor.

„Hledáme zpěváky pro Diecézní chrá-
mový sbor!“ Tato věta se počátkem 
prázdnin objevila ve všech farnostech 
diecéze na kostelních nástěnkách. 
Kaplan pro liturgickou hudbu v diecézi 

P. Aleš Písařovic plán upřesňuje. „Nový 
sbor bude doprovázet významné udá-
losti v životě diecéze. Nejbližší příleži-
tostí by měla být slavnost sv. Hedviky 
v ostravské katedrále 16. října,“ podo-
týká farář ze Sudic, který sbor skládá 
se svými spolupracovníky.

Od budoucích členů sboru se očekává 
ochota věnovat sboru svůj čas, poho-

tová schopnost čtení hlasového partu, 
samostatná příprava a  účast na jed-
né zkoušce měsíčně (v Ostravě). Více 

informací na: www.
chramovahudba.cz.

 
Přihlašování  
do 31. srpna také 
pomocí QR kódu.
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Poutníci naděje ze Svinova
Ostrava-Svinov – Na svinovské pouti 
v neděli 22. června završili poutnické 
jaro. Skončil totiž cyklus kázání, při 
kterých menší i větší farníci poznávali 
symboly Jubilejního roku. Děti zároveň 
získaly odměnu za své vyplněné pout-
nické pasy.

V letošním roce se náš kněz P. Jan La-
risch rozhodl v cyklu dětských kázání 
pro téma, které je významný pro celou 
církev. Prožíváme Jubilejní rok 2025, 
jehož symbolem jsou i čtyři poutníci 
na cestě do nebe: dětský maskot jubi-
lea Luce, který má své kamarády Fe, 
Xin, Sky, a  také jim pomáhají pejsek 
Santíno, holubice Aura a andílek Iubi. 
A přesně tyto postavičky byly hlavním 
motivem pro dětská kázání při neděl-
ních bohoslužbách. Z dětí (i z nás ostat-
ních posluchačů) se stali poutníci. Kaž-
dou postní neděli nám o. Jan vyprávěl 
o jedné z těchto jubilejních postaviček 
a díky evangeliím jsme si je mohli spo-
jit i s životem Pana Ježíše a i s našimi 
životy. V době velikonoční nám spolu 
s jednotlivými postavičkami pan farář 
představil velice důležité svátosti naší 
církve. 

Dva poutnické průkazy
Celým obdobím těchto kázání naše 
děti doprovázely dva poutnické prů-
kazy (postní a velikonoční). Ke každé-
mu nedělnímu evangeliu a ke každé 
postavičce, o kterých jsme slyšeli v ká-
záních, získávaly obrázky. Postupně 
(hlavně utémat svátostí) přibývaly 
k  lepení a vybarvování obrázků také 
úkoly, které měly děti plnit v jednotli-
vých týdnech a zapsat si jejich splnění 
do svých průkazů.

Jelikož se z  dětí stali poutníci, měly 
a mají i poutní úkol: v naší ostravsko-
-opavské diecézi je šest kostelů vyhlá-
šených za Jubilejní chrámy. Ve druhém 
poutnickém průkazu dostaly jejich 
seznam i s obrázky. Měly je navštívit, 
pomodlit se v nich a přinést si z nich 
i razítka s podpisem od místního far-
ního správce. Tímto úkolem se trochu 
připodobnily k Luce a  jejím přátelům 
a mohly zakusit skutečné putování. 

Do slavnosti Seslání Ducha Svatého děti 
průkazy odevzdaly na kontrolu a na svi-
novské pouti byly za své úsilí odměně-
ny. A čím? Minimálně svou radostí, že 

Odměnu za putování dostaly děti z farnosti na svinovské pouti 22. června. Domů si mohly odnést 
také postavičky Jubilejního roku, které je jarním putováním provázely. Dospělí zase poutnické 
krówki. Poutním kazatelem ve Svinově byl 22. června P.  Karel Rechtenberg ze sousední farnosti 
Ostrava-Třebovice. Foto: Vojtěch Curylo / ČaV

se seznámily s Luce a přáteli a mohou 
tak jako oni putovat do nebe směrem 
k našemu Bohu celým svým životem. 
Věřím, že my dospělí jim v tom půjdeme 
taky příkladem.

Chtěla bych poděkovat s. Faustíně 
z  Diecézního katechetického úřadu 
v Košicích za její práci na překladech 
informací o  Luce a  přátelích a  za 
všechny materiály, které nám poskyt-
la. Také bych chtěla poděkovat otci Ja-
novi za jeho duchovní vedení našich 
dětí. Za jeho službu pro naši farnost 
a za spolupráci na tomto požehnaném  
čase.

Mirka Blahová

Vyšlo v časopisu Svinovníček
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Po letech ticha se do kostela vrátil zpěv

Do poutě sundají lešení
Ruda / Horní Město / Paskov – Zatímco 
frýdecká bazilika zůstává zavřená a le-
šení kolem věže poutního kostela na 
Cvilíně stále stojí, jiná místa v diecézi se 
již se stavebním ruchem pomalu loučí. 
Výsledky prací můžete obdivovat i při 
letních poutních slavnostech.

Velkou rekonstrukcí v uplynulém škol-
ním roce prošel například poutní kostel 
Panny Marie Sněžné v Rudě u Rýmařo-
va. Ten je spolu s blízkou barokní křížo-
vou cestou na Křížový vrch od roku 2018 
Národní kulturní památkou. I díky tomu 
biskupství a farnost dosáhly na vhodnou 
dotaci ke kompletní obnově interiéru. 

První mše svatá po dlouhé opravě v Deštném. Foto: web farnosti

Deštné / Jakartovice – V neděli 1. červ-
na se po více než deseti letech znovu 
otevřel kostel Navštívení Panny Marie 
v Deštném, malé obci na Opavsku. Slav-
nostní mší svatou, kterou celebroval 
duchovní správce farnosti P. Miroslav 
Horňák, byl znovu uveden do liturgic-
kého života. 

Gotický kostel v Deštném byl uzavřen 
pro veřejnost kvůli potřebným opra-
vám. Stavební opravy obsahovaly: nový 
krov a střechu, elektroinstalaci, omítky 
a výmalbu. Na financování celého toho-
to projektu se podílely stát, Biskupství 
ostravsko-opavské i  samotná farnost. 
Opravený interiér byl nejen vybaven 
liturgickým nábytkem, ale především 
do něj byly navráceny původní prvky 
duchovního dědictví – obraz svatých 
patronů s Pannou Marii Čenstochov-
skou, další dva historické obrazy a har-
monium, které se po letech mlčení zno-
vu rozeznělo. Lavice, které do kostela 
dorazily z jiného kostela, byly odborně 
zpevněny a očištěny.

Před mší svatou se konala komentova-
ná prohlídka kostela, doplněná fotogra-
fiemi z rekonstrukce a výkladem o ději-
nách místa. Návštěvníci všech generací, 
místní i přespolní, zde mohli vnímat 
nejen krásu architektury, ale i příběh 
víry, který se do kamene tohoto místa 
vepsal po staletí.

Kostel se zcela zaplnil
Kostel se naplnil zcela. Pro mnohé 
z desítek příchozích to byl návrat do 
dětství, ke vzpomínkám na procesí, 
poutě a pravidelný život farnosti. Po 
mši následovalo jednoduché pohoště-
ní, při kterém se lidé sdíleli nejen o mi-
nulosti, ale především o budoucnosti 
tohoto místa.

Kostel Navštívení Panny Marie spadá 
pod farnost Jakartovice, která je spra-
vována z Velkých Heraltic. Duchovní 
správce P. Miroslav Horňák vnímá ote-
vření chrámu jako důležitý krok k du-
chovnímu oživení místní komunity. Už 
nyní se plánují mše svaté několikrát do 
roka – nejen při poutích, ale i při jiných 
vhodných příležitostech. Zároveň se 
plánuje otevření prostor pro kulturní 
a vzdělávací aktivity, které by vycházely 
z křesťanského ducha a sloužily místní-
mu společenství.

Fotografie z průběhu slavnosti i dalších 
akcí je možné zhlédnout na webu far-
nosti: www.farnostvelkeheraltice.cz.

Lukáš Korbel, Petr Stiborský

Bohatě zdobené empory farního kostela v Horním Městě si po restaurování můžete prohlédnout na 
pouti 20. července. Snímek Michal Neugebauer
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Už v předchozích letech se podařilo po-
stupně opravit střechy i fasádu kostela 
a provést statické zajištění a odvodnění.

Pouť s křížovou cestou
Sanační opatření a nová mikroporézní 
štuková omítka má do budoucna za-
bránit vlhnutí zdí. „Obnovili jsme také 
štukovou výzdobu kostela a výmalbu. 
Revitalizace se dočkaly dřevěné podlahy, 
kostel má novou elektroinstalaci a osvět-
lení. Přibyl také nový kamenný oltář,“ 
shrnuje Miroslav Přikryl z Oddělení do-
tačních projektů a církevní turistiky Bis-
kupství ostravsko-opavského. Další prá-
ce budou pokračovat po pouti – napří-
klad restaurováním kazatelny a varhan. 
Náklady oprav přesahují 16 milionů Kč. 
„Dotace Evropské unie z  Integrované-
ho regionálního operačního programu 
pokryje 11,2 mil. Kč, Moravskoslezský 
kraj přispívá 3,8 mil. Kč a zbývajících 
1,1 mil. Kč zajišťují farnost a biskupství. 
Akci podpoří též Česko-německý fond 
budoucnosti díky stálému zájmu ně-
meckých rodáků z Rýmařovska o toto 
kouzelné poutní místo,“ uvádí Václav Ko-
tásek ze stavebního oddělení biskupství.

Jak kostelík v Rudě vypadá po opravách, 
se mohou všichni přesvědčit během 
poutě v neděli 3. srpna s bohoslužba-
mi v 9.00 a 11.00. „Hudebně bude pouť 
doprovázet skupina Efrém z Frýdku,“ 
zve rýmařovský děkan P. František Ze-
hnal. V poledne pak poutníci vystoupa-
jí s modlitbou křížové cesty na Křížový 
vrch. Znovu si připomenou událost, kte-
rá z Rudy udělala poutní místo. Příběh 
poutního kostela souvisí s rokem 1755, 
kdy královský sudí Ferdinand Gröschel-
sberger jel spolu s uničovským radním 
lesem k rudskému mlýnu. Koně, kteří 
táhli jejich vůz, se náhle splašili a vůz 
se sesunul do rokliny. Oba cestující však 
vyvázli bez újmy. Za záchranu svých ži-
votů, kterou připisovali přímluvě Panny 
Marie, nechali v Rudě vystavět koste-
lík. Oltářní obraz je kopií obrazu Maria 
Maggiore z římské baziliky Panny Marie 
Sněžné.

Unikátní empory v Horním Městě
Velkou změnu ve srovnání s uplynulou 
poutí spatří poutníci v nedalekém Hor-
ním Městě, kde se ctí sv. Máří Magda-
léna. Farnost totiž spolu s biskupstvím 
dokončila opravu interiérů tohoto chrá-
mu. Zvláštností hornoměstského kostela 
jsou dva chóry nad sebou, protažené do 
lodi až k bočním oltářům. Jsou dřevěné, 

Interiér kostela v Rudě září novotou. Přesvědčit se můžete na pouti 3. srpna. Snímek M. Hurník

zdobené ornamenty a výjevy z Poslední 
večeře Páně a křížové cesty. „Tyto empo-
ry jsme obnovovali od roku 2018. Nejpr-
ve jsme kompletně rozebrali malované 
obklady a vytvořili jsme nové dřevěné 
konstrukce, které nahradily nevhodné 
ocelové nosníky ze 70. let,“ uvádí Michal 
Neugebauer – stavební referent pro dě-
kanát Bruntál. 

Součástí prací byla i  nová elektroin-
stalace a  nové omítky v  lodi kostela. 
Rekonstrukce tak navázala na dřívější 
opravy v barokní kapli sv. Anny s uni-
kátní freskou uničovského malíře Ignáce 
Oderlického. „Obnovu kostela ve velké 
míře financovalo Ministerstvo kultury 
prostřednictvím Programu pro záchra-
nu architektonického dědictví, zbývají 
náklady hradilo biskupství,“ doplňuje 
Neugebauer. Poutní mše svatá v Horním 
Městě se chystá v neděli 20. července 
od 11.15.

Největší oprava v historii kostela
Velkou proměnu podstoupil také kos-
tel sv. Vavřince v Paskově, který se léta 
vypořádával s následky důlních vlivů. 
Biskupství se podařilo získat pro farnost 
dotaci z programu Spravedlivá transfor-
mace Evropské unie, který podporuje 
mj. regiony, které poznamenala těžba 
uhlí. Paskovská farnost díky tomu zís-
kala 18,7 mil. Kč. „Velice si vážíme pod-
pory biskupství. Děkujeme také městu 
Paskov, které přidalo 2 miliony Kč, Mo-
ravskoslezskému kraji a všem štědrým 
farníkům,“ uvádí místní farář P. Piotr 
Nawarowski. 

V Paskově se v uplynulém školním roce 
podařilo sanovat konstrukci krovu 
a věže, vyměnit střešní krytinu a opra-
vit omítky na kostele i kaplí v ohradní 
zdi. „Zbývá opravit varhany,“ shrnuje 
program na následující dva roky P. Na-
warowski, který rovněž chystá mši na 
poděkování za zdar opravy, která svým 
rozsahem nemá v historii farnosti ob-
doby. I v Paskově slaví své patrocinium 
o  prázdninách – v  neděli 10. srpna 
v 9 hodin.� Ondřej Elbel

Kostel v Paskově po velké rekonstrukci výrazně 
prohlédl. Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra
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Pětihvězdičkoví pečovatelé
Frenštát pod Radhoštěm – Charita Fren-
štát pod Radhoštěm získala za nasazení 
svých pečovatelů prestižní pětihvězdič-
kové ocenění Značky kvality v sociálních 
službách. Pyšní se jím jako jediná v Mo-
ravskoslezském kraji v kategorii terén-
ních pečovatelských služeb.

„Paní ředitelka mě poslala na dvou-
denní seminář na téma »Management 
terénních služeb«. Tam jsem zjistila, že 
vůbec můžeme nějaký certifikát získat. 
Jakmile jsem se vrátila, začala jsem se 
ptát, jestli můžeme zabojovat,“ vzpo-
míná Jarmila Kundračíková, vedoucí 
pečovatelské služby a osobní asistence 
a koordinátorka terénní péče. 

Těžká práce v terénu...
„Komisi se velice líbilo, jakým způso-
bem u klientů zajišťujeme stravování.“ 
Charita každému klientovi zařizuje do-
voz a přípravu obědů, pečovatelé do-
hlížejí, aby klient oběd skutečně snědl, 
a nabízejí možnost výběrů až z osmi 
jídel denně, která Charita získává od 
různých dodavatelů, takže dokáže zajis-
tit i speciální stravu pro klienty s různý-
mi intolerancemi. Navíc, v případě nut-
nosti, mohou klienti oběd odhlásit ještě 
ten den. „Máme štěstí na dodavatele. 
Komise také ocenila rodinnou a přátel-
skou atmosféru Charity a že máme nad-
standardně vybavené terénní služby,“ 
dodává Jarmila Kundračíková.

Certifikát Asociace poskytovatelů so-
ciálních služeb ČR představuje uznání 
kvality péče i poděkování pečovatelům, 
kteří denně odvádějí náročnou práci 
v  terénu. „Je to hlavně fyzicky nároč-
né, navíc pečovatelé pracují v prostředí, 
které nemohou ovlivnit. V terénu jsou 
většinou sami a musí si umět poradit 
s vybavením, které nabízí rodiny klien-
tů. V certifikátu tak vidím skvělé oce-
nění tvrdé práce našich pečovatelů,“ 
vysvětluje Jarmila Kundračíková.

... která dává smysl
„Jeden náš pečovatel nastupoval se 
slzami v očích. Chtěl u nás pracovat, 
protože byl vyhořelý, předtím pracoval 

ve velké firmě za pásem a už to tam 
nezvládal, chtěl změnit svůj život a dě-
lat něco jiného. A  teď je z něj skvělý 
pečovatel. A je u nás hodně takových 
lidí, kteří opustili své původní zaměře-
ní, tituly i nabídky vyšší mzdy. Chtějí 
totiž dělat smysluplnou práci. Takových 
lidí mám v týmu většinu,“ říká Jarmila 
Kundračíková.

Certifikát kvality budou pečovatelé 
z Frenštátu pod Radhoštěm slavnost-
ně přebírat v polovině července. Kromě 
zlaté cedulky tím Charita získá i lepší 
pozici pro jednání o další podpoře, na-
příklad při žádostech o dotace.

Anežka Stuchlá

Charitní pracovníci se na své pouti ve středu 4. června setkali ve Fulneku. Po společné mši svaté v Jubilejním chrámu mohli posedět na farní zahradě, 
vyslechnout přednášku o  Jubilejním roce P.  Jana Larische nebo si prohlédnout Komenského muzeum nebo kapucínský kostel. Biskup Martin David 
předal drobné ceny také pracovníkům Charit, kteří se zapojili do iniciativy Poutnické pasy k Jubilejnímu roku. Foto: Vojtěch Curylo / ČaV

Tým pečovatelů frenštátské Charity. Foto: Anna Čechová

Charity na pouti do Fulneku
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Ostrava – „A v září zase do školy,“ znělo 
na závěr poslední červnové Akademie 
pro třetí věk na biskupství. Pestrého 
programu ale senioři mohli v červnu 
díky Centru pro rodinu prožít mnohem 
více, včetně dvou výletů do Beskyd.

Paní Jana z Dolního Benešova se o Aka-
demii pro třetí věk dozvěděla v autobu-
su. „Pověděla mi o ní známá,“ usmívá 
se. „Snažíme se přicházet pravidelně, 
abychom se dozvěděly, co ještě neví-
me,“ přizvukují si se spolužačkou Te-
rezií. Ta se o  seniorské akademii na 
biskupství dozvěděla od své dcery.

Po stopách papežských encyklik
Akademii (stejně jako další seniorské 
aktivity v diecézi) pořádá Centrum pro 
rodinu a sociální péči. A když se v ka-
lendáři objeví druhý čtvrtek v měsíci, 
znamená to, že v přízemí biskupství 
bude rušněji než obvykle. Ve čtvrtek 
12. června se jim uzavřel další školní 
rok a sérii různorodých témat uzavře-
ly „sociální encykliky nedávných pa-
pežů“, o kterých přednášel generální 
vikář diecéze Mons. Jan Czudek, který 
zároveň působí na Katedře systematic-
ké teologie Cyrilometodějské teologické 
fakulty v Olomouci.

V přednášce hovořil o papeži Lvu XIII., 
encyklice Rerum novarum a  Lvo-
vých následovnících. Nemohl proto 
minout dokument Pacem in terris 
Jana XXIII. „Rok 1962 – to si nemůžete 
pamatovat,“ žertoval generální vikář. 
„Co to bylo za dobu?“ dodal. Odpovědi 
ze sálu se ale ozvaly vzápětí: „Karibská 
krize!! „Rozmístění sovětských raket 
na Kubě!“ 

K čemu se má papež ozvat?
Když výklad generálního vikáře dospěl 
až k papeži Františkovi, rozpoutala se 
diskuze o tom, jaká témata ze sociál-
ního učení církve by mohl akcentovat 
nový pontifik Lev XIV. „Určitě umělá 
inteligence!“ ozve se jedna z žen v prv-
ních řadách. „Důležitým tématem jsou 
falešné zprávy. My lidi dokážeme uvěřit 
úplně všemu,“ pozastavila se jiná účast-
nice. Další účastník vnesl do diskuze 
politická témata: „Když se politici zašti-
ťují Bohem. Vidíme to v USA i v Rusku,“ 
podotkl muž. Po diskuzi se zhruba še-
desát účastníků přesunulo do blízkého 

kostela sv. Václava k děkovné mši svaté 
na závěr akademického roku, při které 
všichni dostali pamětní listy.

Mezi absolventkami je také paní Vlas-
ta z Karviné. „Jezdím sem už zhruba 
patnáctým rokem, co jsem v důchodě. 
Na Akademii se dozvídáme věci, které 
nám ve škole neřekli nebo je naopak 
překroutili,“ pochvaluje si témata ze 
světa historie, psychologie nebo du-
chovního života. Vyhovuje jí, že se 
přednášky nahrávají. „Jsem ráda, že 
si ji mohu doma pustit v  klidu ještě 
jednou z YouTube,“ podotýká a v po-
slední době ráda vzpomíná třeba na 
téma o odpuštění, které na Diecézním 
setkání seniorů na konci května před-
nesl P. Ján Jakubovič, CM. „Uvědomila 
jsem si, že na sobě mohu zapracovat 
– ve vztahu k druhým lidem i rodině,“ 
sdílí se paní Vlasta. Paní Lidka z Pust-
kovce zase ráda vzpomíná na cesto-
vatelskou přednášku P. Jana Linharta 
o Jihoafrické republice nebo na téma 
P. Daniela Víchy o Eucharistii. „A ráda 
tady vidím známé tváře,“ připomíná 
další důležitý aspekt seniorské Akade-
mie. Její slova potvrzuje i paní Vlasta. 
„Předem si voláme, kdo jde a nejde. Po 
přednášce si můžeme zajít na kávičku 
do města a den je pak hezky naplně-
ný,“ připojuje se.

Opékání buřtů i pouť na Prašivou
Senioři ale v měsíci červnu nežili zda-
leka jen vzděláváním v přednáškové 
místnosti. V  úterý 3. června pro ně 
Centrum pro rodinu připravilo autobu-

sový výlet do Beskyd. První zastávkou 
byl Frýdlant nad Ostravicí s komento-
vanou prohlídkou o historii marián- 
ské kaple ve Středisku sociálních slu-
žeb (bývalém klášteře). „Dále jsme po-
kračovali na Staré Hamry, kde nám 
čerstvý maturant Jindra otevřel velký 
kostel svatého Jindřicha, zašli se podí-
vat na pomník Maryčky Magdonové 
a kdo chtěl, mohl zavítat na »poslední 
číslo« – místní hřbitov, na jehož bráně 
je tento nápis. Jedna z účastnic i ces-
tou do kopce zarecitovala báseň Petra 
Bezruče. Potom jsme dorazili Bílou do 
minizoo, prošli jsme se k sirnému pra-
meni a u loveckého zámečku jsme si 
na závěr s asistencí Biskupských lesů 
opekli buřty na ohni,“ ohlíží se za or-
ganizátory Ludmila Kaňoková. Pro 
mnoho účastníků to byl velký zážitek. 
„Říkali, že sami už na ohni neopékali, 
ani nepamatují, a skoro zapomněli, jak 
to chutná,“ přidává perličku Ludmila 
Kaňoková, která aktivity pro seniory 
připravuje s kolegyní Lenkou Putzla-
cherovou. A nebyl to jediný beskyd-
ský bod programu. V pátek 13. června 
zhruba patnáct seniorů vystoupalo na 
malou pouť na Prašivou. „Prožili jsme 
hezkou rodinnou atmosféru,“ shrnuje 
Ludmila Kaňoková.

A rýsuje se již i podzimní seniorský pro-
gram. Ve středu 24. září se v ostravské 
katedrále Božského Spasitele a na bis-
kupství uskuteční Pouť seniorů. Nový 
školní rok Akademie pro třetí věk pak ve 
čtvrtek 9. října otevře přednáška P. Jana 
Slepičky o prožívání liturgie ve všedním 
životě.� Ondřej Elbel

Nové informace, kávička i známé tváře

Ocenění účastníkům celoroční akademie předává P. Jan Czudek. Foto: autor
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Chvály & loučení na Celým srdcem
V červnu jsme se stovkou mladých velkolepě zakončili 3. rok 
otevřených večerů Celým srdcem. Poslední setkání v tomto 
školním roce provázelo Boží jméno Jahve Sabaoth – Pán zá-
stupů. Po modlitbě chval proběhlo i loučení s Kájou a Maru, 
které v srpnu svou službu na DCM opouští, a závěrečná grilo-
vačka. Všem z celého srdce děkujeme za krásné společenství! 
Od října budou otevřené večery pro mladé opět pokračovat. 
Foto: Jakub David / ČaV

Děkuj, vítej, vzpomínej!
30. srpna | DSM Stará Ves n. O.

Diecézní středisko mládeže ve Staré Vsi n. O. zve na každo-
roční rozlučku – Děkuj, vítej, vzpomínej! Sobotní odpoledne 
30. srpna 2025 se ponese v duchu loučení s odcházejícími 
týmáky, vzpomínání i vítání nových tváří střediskového tým. 
Změnou projde i post ředitele DCM a DSM – odcházející 
P.  Jakub D. Štefík předá ředitelské žezlo P.  Jiřímu Klosovi. 
Program zahájí děkovná mše svatá v 15 hodin ve farním 
kostele, následovat bude společné odpoledne.

Otevíráme animátorský kurz 2025/27
Chceš se zapojit do života farnosti nebo děkanátu? Animá-
torský kurz ti dá pevné základy – osobní i duchovní formaci, 
skvělou partu a zkušenosti, které využiješ nejen při orga-
nizaci akcí. Čeká tě 10 víkendových setkání od září 2025 
a letní táborová praxe.Dvouletý kurz je určen pro mladé ve 
věku 16–20 let. Přihlašování je otevřeno do konce letních 
prázdnin, více v záložce KURZY na dcm.doo.cz. 

Plány na prázdniny 2026? 
Máme! A termín rovnou taky. Za rok se Ostrava stane zatím 
největším českým městem, které kdy hostilo Celostátní se-
tkání mládeže. Zapište si: 11.–16. srpna 2026 proběhne týden 
plný workshopů, koncertů, přednášek, modliteb a setkání 
mladých s mladými.

„Mám skvělého kluka!“ „Chodím s úžasnou holkou!“
Takhle to začíná. Poznávání se je bezpochyby krásné. Ale 
přináší i mnoho otázek. Kde hledat odpovědi a jak se při-
pravit na společný život, rodinu, výchovu dětí a vše ostatní, 
co manželský život přináší?

Nabízíme další ročník Školy partnerství. To jsou přednášky, 
svědectví, diskuse, možnost osobních konzultací, ale i spo-
lečenské hry a zážitkové aktivity. To vše na pěti společných 
víkendech ve Středisku pro mládež ve Staré Vsi nad Ondřejni-
cí. Začínáme 10.–12. 10. 2025. A nyní nabízíme zvýhodněnou 
cenu pro přihlášené do 1. 8. 2025.

Pro koho Škola partnerství vlastně je?
Pro ty, kdo se seznámili a jsou spolu třeba jen krátce. Ale taky 
pro ty, kteří už plánují svatbu. Rozhodně pro všechny, kteří 
chtějí poznat sebe samého i svého partnera nejen v běžných 
situacích každého dne. A taky pro ty, kteří se chtějí o part-
nerských vztazích a rodinném životě dozvědět více.

Přemýšlíte? Váháte? Jděte do toho. Stojí to za to! 
„Škola partnerství pro mě byla a bude životní zkušenost. 
Jsem ráda, že jsme do toho šli, určitě nás to posunulo (dalo 
nám to nadhled u  věcí, 
o kterých jsme třeba ještě 
ani nepřemýšleli).“

Veškeré informace:

Foto: Vojtěch Orlík
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Biskupské gymnázium má novou ředitelku

Biskupské gymnázium v  Ostravě povede od nového školního roku nová 
ředitelka. Komise ve výběrovém řízení vybrala dosavadní zástupkyni 
ředitelky Mgr. Jarmilu Johnovou (vlevo), která nahradí Mgr. Janu Vylobovou 
(vpravo).

Výjimečný rok oderské zdravotnické školy
Studenti nového oboru poprvé u maturity

Ve školním roce 2024/25 poprvé maturovali studenti oboru 
Masér ve zdravotnictví, své maturitní zkoušky skládali ve 
formě písemné, praktické a ústní. Zvláště praktické matu-
rity byly nejen pro ně, ale i pro pedagogy velkou výzvou. 
V úterý 29. dubna svou praktickou maturitu z předmětu 
Klinická praxe všichni studenti se ctí vykonali a získali nejen 
krásné známky, ale i slova uznání od paní předsedkyně ko-
mise Mgr. Ivety Šimůnkové ze SZŠ a SPdgŠ z Krnova, která 
zmínila, že by se ráda svěřila do jejich péče. Patří jim naše 
blahopřání.

Pilotní projekt MŠMT

Naši studenti oboru Masér ve zdravotnictví nebyli jedinými 
průkopníky ve škole. V červnu 2025 jsme uskutečnili první 
běh pilotního ověřování. Proběhly první závěrečné zkoušky 
ve 3. ročníku oboru Praktická sestra, které jsou součástí 
pilotního projektu propojení oborů Praktická sestra a Ošet-
řovatel a VŠ zdravotnických oborů. Díky tomuto projektu 
měli studenti poprvé možnost skládat závěrečné zkoušky 
na konci 3. ročníku a získali výuční list v oboru Ošetřovatel.

Po úspěšném absolvování 4. ročníku střední zdravotnické 
školy mohou pokračovat ve studiu na vyšší odborné škole, 
a to rovnou od 2. ročníku. Patříme mezi první zdravotnické 
školy, které projekt realizují. Našim statečným studentům 
také gratulujeme.

Za přípravu a vedení pilotního projektu a za přípravu a ve-
dení nového oboru Masér ve zdravotnictví patří velké po-
děkování paní zástupkyni Mgr. Petře Fišerové a celému pe-
dagogickému týmu.

Ing. Pavla Hostašová

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Ohlížíme se za činností Katechetického a pedago-
gického centra v uplynulém školním roce
Školní rok se pomalu blíží ke svému závěru a my se chceme 
společně s vámi a s velkou vděčností Bohu i lidem, se kterými 
jsme se setkávali, za ním ohlédnout. Pro koho jsme tady byli 
a čemu jsme se věnovali?

Byli jsme tady, abychom podporovali, doprovázeli, vzdělávali, 
koordinovali i  inspirovali ve službě 237 katechetů, kněží 
a učitelů náboženské výchovy. Prostřednictvím individuál-
ní podpory jsme se věnovali deseti začínajícím vyučujícím 
náboženství a katechetům.

Na začátku nového roku – v sobotu 18. ledna 2025 – jsme 
prožili diecézní Den pro vyučující náboženství a katechety. 
Spolu s otcem biskupem Martinem Davidem a s přibližně 
70 vyučujícími náboženství, katechety, kněžími a jáhny jsme 
měli možnost občerstvit se na těle i na duši a vzájemně se 
sdílet s radostmi a starostmi ve své službě.  

V květnu jsme se setkali s katechety a vyučujícími nábo-
ženství v děkanátech na pravidelných jarních děkanátních 
setkání. 

Nabídli jsme 12 seminářů, kterých se zúčastnilo 111 zá-
jemců.

V rámci dlouhodobého projektu Vstupů do výuky ZŠ s křes-
ťanskými tématy jsme navštívili 52 základních škol, na kte-
rých si ve 294 vyučovacích hodinách vyslechlo poselství 
křesťanských Vánoc a Velikonoc 5 500 žáků. 

Pro všechny vyučující náboženství, katechety a kněze jsme 
ve spolupráci s P. Markem Jargusem i v tomto školním roce 
nabídli a realizovali děkanátní supervizní setkání, v někte-
rých děkanátech až dva za školní rok.

Pro další směřování katecheze a výuky náboženství v naší 
diecézi jsme připravili ve spolupráci s kněžími a vyučujícími 
náboženství z různých míst naší diecéze nový Rámec pro 
náboženskou výchovu a katechezi s dětmi školního věku 
v diecézi ostravsko-opavské. 

Jako pomůcku pro naplňování Rámce jsme vydali nové učeb-
nice pro výuku náboženství 1.–4. ročník ZŠ s názvem Ptáme 
se a odpovídáme, hledáme a nacházíme. 

Vytvořili jsme nové webové stránky www.nabozenstviaka-
techeze.cz, které slouží k orientaci v Rámci a jeho uvádění 
pro praxe a také obsahují ke stažení nově vydané učebnice. 

Pro výuku náboženské výchovy jsme připravili nový materiál 
věnující se životu a odkazu pallotina P. Richarda Henkese.

Všem katechetům, vyučujícím náboženstvím a kněžím děku-
jeme za spolupráci a za jejich obětavou a vytrvalou službu. 
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Ať v nás Pán opatruje světlo naděje
Bílovec – K nejdéle sloužícím kněžím 
naší diecéze patří P.  Karel Javorek. 
Od jeho kněžského svěcení uplynulo 
v červnu 61 let.

Co vám zůstává v srdci z období, kdy 
jste přijal kněžské svěcení?

Hezké vzpomínky. Primici jsem měl na 
Cyrila a Metoděje v rodné farnosti Ostra-
vě-Mariánských Horách. Po kněžském 
svěcení jsem šel na vojnu a teprve pak 
jsem se dostal do Zábřehu na Moravě. 
To bylo mé první kaplanské místo. Učil 
jsem se všemu možnému. Zábřežská 
farnost má celou řadu filiálek.

Jak vzpomínáte na realizaci liturgické 
reformy?

Vše začalo právě, když jsem nastoupil 
do Zábřehu. Byl jsem od počátku dost 
nadšený. Latinu postupně střídala češ-
tina. Šlo to ale velice pomalu – napřed 
jen některé texty. Nejprve byly hotové 
překlady biblických textů. Nové oltá-
ře a plné obrácení k lidu jsem zažil až 
v Mankovicích a okolí. Lidé reagovali 
pozitivně, protože začali rozumět, co se 
u oltáře děje. Komunisté to moc nechá-
pali, takže s tím nebyl problém.

Na svých působištích jste zpíval ve 
sborech. Kdy jste začal mít radost ze 
zpěvu?

Už v dětství, ale do prvního sboru jsem 
začal chodit tady v Bílovci, pak jsem do 
něj dojížděl z dalšího působiště. A za-
pojil jsem se i do Lašanu v Brušperku. 
Dodnes s ostatními zpěváky zůstáváme 
kamarády. Přijímají mě dodnes. Nedáv-
no měl bílovecký sbor výroční koncert 
a pozvali mě jako hosta. 

Co jste prožil díky životu ve sborech?

Dobře jsme si rozuměli, jezdil jsme spo-
lečně na zájezdy. Z Bílovce jsme jezdí-
vali do Německa, protože to byla před 
válkou německá farnost. Bad Neustatt 
– několik koncertů a pak z toho vyrostla 
iniciativa pro zvony do Bílovce.

V minulém roce vás potrápilo zdraví. 
Jak na tento čas vzpomínáte?

V ne příliš dávné minulosti jsem měl 
několik úrazů. Jednou jsem klopýtl při 
mši svaté o stupeň a zlomil si levé ra-
meno. Posledními úrazy pak byly zlo-
menina dvou obratlů a ruky. Ve fakultní 

nemocnici v Ostravě a následně pak 
v rehabilitačním ústavu v Hrabyni jsem 
strávil dlouhých devět měsíců. 

Bylo to kritické. Jsem rád, že jsem ten 
rok překonal. Skutečně jsem myslel, že 
odcházím z  tohoto světa. Doktoři mi 
nedávali velké naděje. Ale díky polév-
kám od paní Magdy (farnice, která se 
o P. Karla stará, pozn. red.) jsem se začal 
vzpamatovávat. Během této doby mě 
otec biskup Martin poslal na odpoči-
nek.

Prožíval jsem ale nejistotu, kam půjdu. 
Krátce před propuštěním se ale uvolnil 
bezbariérový byt v Bílovci. Cesta 121 
mi pomohla s jeho vybavením a různí 
dobří lidé se stěhováním. Problém se 
vyřešil skoro zázračně. Můj zdravotní 
stav se zlepšuje, a tak doufám, že budu 
moci chodit i bez různých opor i do 
schodů.

Co osobně vám dalo působit v tolika 
farnostech, co bylo nejtěžší?

Ve všech farnostech, kde jsem půso-
bil, jsem se těšil a vlastně stále těším 
z přátelství mnoha farníků. Těžké bylo 
loučení, když jsem z některé farnosti 
byl odvolán. Teď jsem zpátky v Bílov-
ci, kde mi zůstala spousta známých 
a přátel, kteří se ke mně hlásí. Děkan, 
otec Dariusz Jędrzejski, mě velice dobře 
přijal, a tak mohu zastat některé služby 
v kostele.

Prožíváme Jubilejní rok – rok naděje. 
V čem spočívá vaše naděje s velkým 
„N“?

Kristus je Naděje. Naděje, která často 
byla odmítnuta, potlačena, ale nikdy 
nebyla zničena. Za to děkujme Pánu, že 
můžeme být jeho lidem, který žije upro-
střed tohoto světa a který i v současné 
době žije s nadějí, že znovu a znovu 
evangelium, ta radostná zvěst, bude 
světlem, které bude opět zářit v tomto 
světě… A tak prosme Pána, aby byl tím, 
který bude toto světlo v každém z nás 
opatrovat. Toto světlo ať je pro nás tím, 
čím chce být – radostnou nadějí, per-
spektivou. Ano, to je perspektiva, která 
vždycky byla, je a bude až do chvíle, kdy 
Kristus přijde na konci věků.

Josef Janotka

S přispěním Ondřeje Elbela

Nejprve 1. září 2024 ve Fryčovicích a pak 7. září 2024 v Brušperku v kostele sv. Jiří sloužil otec Karel 
děkovnou mši, která byla i poděkováním za šedesát let kněžství. Po ní se přítomní a hosté i z širšího 
okolí přemístili na farskou zahradu a děkovali otci Karlovi za jeho obětavost, pochopení, dobrou 
náladu a nekončící optimismus během jeho zdejšího působení. Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra

P. Karel Javorek cestující se sborem i farníky.
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„Přemýšlím, vzpomínám a chci defino-
vat otce Karla Javorka. Jaký je? Dvěma 
slovy: vzácný člověk. Proč? Třeba jsem 
ho nikdy neviděla mračit se, třeba jsem 
ho nikdy neviděla zasmušilého, třeba 
jsem ho nikdy neslyšela cokoliv posu-
zovat s úmyslem jakkoliv ublížit, třeba 
jsem ho nikdy neslyšela »tlachat« jen 
tak, aby se neřeklo, aby se zapojil do 
hovoru, aby na sebe strhl pozornost. 

Zpívám v  Pěveckém sdružení Lašan 
Brušperk a otec Karel se do práce sbo-
ru také zapojil, po určitý čas byl pro 
sbor velkou oporou. Jeho hlas nám 
s uznáním záviděli také farníci z kos-
tela u kapucínů na pražské Loretě, kde 
jsme se sborem hostovali a otec Karel 
mši celebroval. Vím, že další část svého 
vzácného volného času, pokud nějaký 

měl, věnoval také zpěvu, a to v Pěvec-
kém sboru Bílovec.

Několikrát jsem byla s manželem, přá-
teli a otcem Karlem na výletě v Praze. 
I když jsem o generaci mladší, byl právě 

Společné foto po udělení svátosti biřmování v Brušperku v roce 1983. P: K. Javorek vlevo, uprostřed 
biskup František Vaňák, vpravo místecký děkan P.  Jan Vdoleček. Z  fotoarchívů Lenky Konečné 
a Miroslava Konkola

Arcibiskup olomoucký a provinciál čes-
kých jezuitů se vyjádřili k situaci ko-
lem společenství Služebníků Ježíšova 
velekněžského srdce (SJVS).

V  návaznosti na prohlášení ze dne 
10. června ohledně olomouckého Cen-
tra Aletti a v reakci na četné podněty 
zvenčí chceme poděkovat všem, kdo se 
dnes modlí za kněze: členům společen-
ství SJVS i všem věřícím, kteří se tomuto 
důležitému úkolu věnují.

V  případě společenství SJVS, které 
vzniklo kolem olomouckého Centra 

on hnacím motorem celého výletu, měl 
v zásobě několik možností, jak co nejlépe 
obohatit a využít daný čas. Vzpomínek 
je více. Otec Karel se opravdu rád a ze 
srdce směje. Nezkazí žádnou zábavu, 
dovede vyslechnout, pochopit, dát radu. 
Ráda jsem ho poznala i mimo duchov-
ní službu. Vážím si ho. Vím, že je dobrý 
a vzácný člověk.“� (Lenka Konkolová)

„Otec Karel přišel v 80. letech do brušper-
ské farnosti s  nelehkým úkolem, což 
znamenalo navázat na činnost oblíbe-
ného dlouholetého správce P. Václava 
Turečka. Velice rychle si dokázal získat 
přízeň zejména mladých, které svým 
optimismem, odhodláním, otevřenos-
tí a vstřícností doslova nakazil. Rázem 
jsme vytvořili partu, která mohla smě-
le konkurovat i nejživějším farnostem 
děkanátu Místek. Farníci si jej oblíbili 
pro přímost a upřímnost, úderná ká-
zání i smysl pro krásu zpívané liturgie. 
Ostatní občané pak pro plné zapojení do 
života farnosti i města.“ � (Rostislav Quitt) 

Otec Karel očima bývalých farníků

Aletti, nicméně vyvstaly otázky nauko-
vé i církevně-právní povahy a ty bude 
nyní nutné prošetřit. Vznikne proto 
komise, která prozkoumá, co v  jeho 
činnosti přináší duchovní užitek a co 
je naopak třeba napravit.

Do doby, než příslušné církevní orgány 
na základě práce komise celou situaci 
odpovědně vyhodnotí, doporučujeme 
všem členům společenství obracet se ve 
všech záležitostech duchovního dopro-
vázení na své místní duchovní správce 
nebo na jiné kněze působící v pastoraci.

Chápeme, že celá situace může být pro 
řadu lidí bolestivá. Právě proto je třeba 
jednat pravdivě, zodpovědně a v duchu 
jednoty s  Kristovou církví. Prosíme 
všechny věřící o modlitbu, aby cesta 
rozlišování vedla k uzdravení a k posí-
lení důvěry v život církve.

Mons. Josef Nuzík, předseda České bis-
kupské konference

P. Pavel Bačo, SJ, provinciál českých 
jezuitů

Převzato z webu Arcibiskupství olomouckého

S P. Dariuszem Jędrzejským (vpravo) dnes slouží P. Javorek v Bílovci.

Prohlášení ke společenství Služebníků Ježíšova Velekněžského Srdce
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Jubilejní chrámy za hranicemi diecéze
Polsko / Slovensko – Krom šesti Jubilej-
ních chrámů v naší diecézi je samozřej-
mě možné navštívit i  ty situované za 
jejími hranicemi, především pak kostely 
nacházející se v Polsku a na Slovensku. 
Níže jmenované jsou od hranic vzdále-
ny, jen co by kamenem dohodil, tudíž 
by nemusel být takový problém aspoň 
do některého z nich zavítat. Nezapo-
mínejme přitom, že rovněž s jejich ná-
vštěvou se snoubí získání Jubilejních 
odpustků. 

Kostel sv.  Jakuba a  sv.  Anežky 
v Nise
Budeme-li je brát popořadě od západu 
na východ, začneme kostelem sv. Jaku-
ba a sv. Anežky v Nise, vedle něhož se 
tyčí 43 m vysoká zvonice sloužící dnes 
jako muzeum sakrálního umění. Tento 
původně raně gotický chrám honosící se 
titulem basilica minor ve své minulosti 
několikrát vyhořel, naposledy r. 1945, 
kdy doznal obzvlášť citelné škody. 
R. 1959 ho obnovený vysvětil bl. Stefan 
kardinál Wyszyński. 

Jinak je úzce spjat s  bl. Marií Luisou 
Merkertovou, spoluzakladatelkou Kon-
gregace sester sv. Alžběty, působících 
v  Ostravě-Zábřehu a  předtím 139  let 
v  Krnově – před obrazem Božského 
srdce Páně složila tehdy slib odevzdání 
se službě druhým. Každého 14. v měsíci 
je od 18.30 k její cti sloužena v bazilice 
mše svatá, kostel je otevřen denně od 
5.00 do 19.30 a každou středu skýtá od 
8.45 do 18.00 možnost adorace Nejsvě-
tější Svátosti. Další informace viz www.
bazylika-nysa.pl.

Kostel sv. Josefa v Prudniku
Nedaleko Nisy je Prudnik. Výše zmíněný 
kard. Wyszyński, zcela výjimečná osob-
nost historie polské církve, zde mezi lety 

1954–1955 strávil rok nucené internace. 
Přesněji v klášteře františkánů, kteří zde 
r. 1863 nahradili alkantaríny.

Jubilejní kostel sv.  Josefa, součást kláš-
tera, byl vysvěcen r. 1867 a není bez 
zajímavosti, že první mši svatou v něm 
sloužil rodák ze Supíkovic P. Bonaventu-
ra Menzel, OFMCap.

Primas tisíciletí kardinál Wyszyński, 
kvůli jehož internaci museli bratři do 
dvou  hodin opustit klášter, zde pod 
vlivem četby Sienkiewiczowy Potopy 
pojal myšlenku obnovy lvovských krá-
lovských slibů Jana Kazimíra (sepsaných 
posléze na dalším internačním místě 
v Komańczi), jež coby Jasnohorské sliby 
národa složilo 26. 8. 1956 na Jasné Hoře 
v Čenstochové přes milion věřících. 

Do kostela můžete denně od 8.00 do 
20.00, adorovat svátostného Krista pak 
od pondělí do soboty od 17.00. Na www.
prudnik.franciszkanie.pl se dočtete více.

Kostel sv. Kateřiny Alexandrijské 
v Bliszczycích
Malá víska Bliszczyce ležící na dohled 
od Krnova spadala do r. 1972 pod 
olomouckou arcidiecézi, ač od pro-
hraných válek o Slezsko patřila coby 
Bleischwitz Prusku (později Německu 
a po r. 1945 Polsku), a od r. 1713 byla 
součástí krnovského děkanátu. Ve zdej-
ším kostele sv. Kateřiny Alexandrijské 
z r. 1672 byl v prosinci r. 1896 pokřtěn 
bl. Alfons Tracki, mučedník albánské-

ho komunismu, nejtvrdšího co do so-
větských satelitů. Byl zraněn a zatčen 
při zaopatřování raněného protikomu-
nistického bojovníka, následně krutě 
mučen a poté 19. 7. 1946 ve Skadaru 
popraven. Dne 20. 7. bude k  jeho cti 
sloužena v tomto chrámě poutní mše 
svatá.

Navštívit ho lze denně od 10.00 do 19.00, 
více na https://parafia.com.pl/bliszczyce. 

Kostel sv.  Tomáše apoštola 
v Kietrzi
Cestou dále na východ dorazíme do 
města Kietrze (česky Ketř), rozprostí-
rajícího se nedaleko Třebomi. Půjde 
o poslední zastávku v rámci Jubilejních 
chrámů rozesetých na území opolské 
diecéze, než se přesuneme do diecéze 
bielsko-żywiecké. Tamní kostel sv. To-
máše apoštola je díky své 49 m vyso-
ké věži viditelný již z  dálky. Pochází 
z r. 1722 a v jeho interiéru upoutá ol-
tářní obraz Nevěřící Tomáš z dílny Jo-
hanna Caspara Singa, ve své době velmi 
ceněného bavorského malíře, příp. čes-
ká stopa v podobě obrazů čtyř evange-
listů opavského malíře Josepha Luxe. 
Mezi léty 1931–1937 je mohl obdivo-
vat i bl. Richard Henkes, jenž v té době  
v Kietrzi působil.

Kostel je otevřen denně od 6.00 do 19.00, 
stejně tak denně je možnost adorace, 
a sice od 17.30 do 18.00. Více se dozvíte 
na: www.parafiakietrz.com. 

Chrám sv. Jakuba a sv. Anežky v Nise. Foto: FB farnosti
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Kostel sv. Máří Magdaleny v Cie-
szyně
Kdo v  Jubilejním roce navštíví česko-
těšínský Jubilejní chrám Nejsvětějšího 
srdce Ježíšova, nebude snad pro něj pro-
blém přejít řeku Olši a vystoupat menší 
kopeček do Ciecszyna, kde je taktéž Ju-
bilejní chrám, a sice někdejší dominikán-
ský kostel sv. Máří Magdaleny (původně 
byl zasvěcen Panně Marii). Stojí zde od 
13. stol., v 17. a 18. stol. byl barokizován. 

Ze tří kaplí přiléhajících k chrámu zmiň-
me tu severní, zasvěcenou sv. Melicharu 
Grodeckému, rodákovi (*1584) z tehdy 
nerozděleného Těšína. Od jeho kano-
nizace r. 1995, resp. od děkovné mše 
svaté v tomto chrámě, jíž se účastnili 
biskupové z celého Polska, zde probíhá 
celodenní adorace. O dalším píše farní 
web https://parafiamagdaleny.pl/.

Kostel sv. Petra a Pavla ve Sko-
czowě
Město Skoczow (Skočov) je u nás známo 
především coby rodiště sv. Jana Sarkand-
ra, jenž zde přišel na svět léta Páně 1576 
a jehož ostatky můžete v kostele sv. Petra 
a Pavla uctít. Chrám z poloviny 16. stol. 
poničil několikrát požár, po tom největ-
ším v r. 1756 povstal z popela jako bájný 
Fénix o šest let později kostel nový, troj-
lodní barokně-klasicistní stavba, tehdy 
největší v těšínském Slezsku. Svého času 
zde působil v Dachau zahynuvší P. Ka-
rol Kałuża. Hrají v něm varhany vyrobe-
né krnovskou firmou Rieger v r. 1892. 
Krom mší svatých je možné zúčastnit se 
v tomto bohostánku některých pravidel-
ných pobožností, o čemž vás zpraví web 
https://www.parafiaskoczow.ox.pl/.

Kostel Dobrého Pastýře v Istebné
Procházku po Jubilejních chrámech 
v polském příhraničí zakončíme v koste-
le Dobrého Pastýře v Istebné (Jistebné). 
Pochází z r. 1794 a návštěvníci v něm 
uzří mj. velký kříž z lipového dřeva ne-

známého autora z původního dřevěné-
ho kostelíka, na jehož výstavbě v r. 1720 
měl lví podíl jezuitský misionář tohoto 
regionu P. Leopold Tempes, SJ, rodák ze 
Svitav. Současnou podobu nabyl kos-
tel při přestavbě v  letech 1928–1929 
a velkou část jeho výzdoby obstaral ve 
20. století v regionu hodně činný malíř 
a řezbář Jan Wałach. O farnosti a o tom, 
co nabízí, zvíte na stránkách https://
dobrypasterz-istebna.pl/.

Ve farním kostele sv. Máří Magdalény v Těšíně budou letos věřící z Polska i Česka slavit Diecézní 
slavnost sv. Melichara Grodeckého. Snímek Diecezja Bielsko

Kalvárie v Oščadnici
Tím úplně posledním Jubilejním chrá-
mem vyskytujícím se blízko českých 
a diecézních hranic je slovenská Oščad-
nica, vyhledávané poutní místo žilinské 
diecéze.

Je připomínkou dávných dob, kdy lidé 
z vděčnosti za záchranu života vztyčova-
li kříže, stavěli boží muka, kaple či kos-
tely. Tento spolu s Kalvárií vybudovali 
svépomocí místní věřící jako projev díků 
Bohu za to, že oni i obec přežili bez újmy 
měsíc trvající urputné boje konce II. svě-
tové války v okolí Veľké Rači (nejvyššího 
vrcholu Kysuckých Beskyd). Celou dobu 

Jubilejní chrám ve Skočově. Foto: Diecezja Bielsko

se tehdy utíkali v prosbách o přímluvu 
k Panně Marii.

Majitelé pozemků je tehdy postoupili 
pro účely stavby bezplatně. Ke stavbě 
kostela Panny Marie Sedmibolestné se 
přikročilo r. 1947, hotový byl rok nato. Ar-
chitekt Anton Medrický mu daroval po-
zlacený obraz Panny Marie s Ježíškem.

Ještě slavnější než samotný kostel je ov-
šem Medrickým vyprojektovaná a ve 
stejné době budovaná Kalvárie. Její za-
stavení jsou dílem zednického mistra 
Rudolfa Štense, jednotlivé reliéfy za-
stavení zhotovilo Chrámové družstvo 
v Pelhřimově a autorem sochy 14. za-
stavení je řezbář Jozef Pazdera, oščad-
nický rodák, jenž vytvořil též dřevěný 
oltář v kostelíku a dvě sousoší – Getse-
manská zahrada a Bičování, situované 
na úpatí kalvárského vršku. Jak kostel, 
tak Kalvárie byly postaveny výhradně 
z darů farníků a rodáků žijících v USA 
a jejich vysvěcení se v r. 1948 zúčastnilo 
přes 20 000 poutníků. Další informace 
o Oščadnici najdete na https://oscadni-
ca.fara.sk/.� Libor Rösner

Jubilejní kostel v  Istebné. Rozcestník informací 
ke Svatému roku v  bielsko-żywiecké diecézi 
najdete zde: https://diecezjabielsko.pl/pielgrzym/

Kostel Panny Marie Sedmibolestné na oščadnic-
ké Kalvárii. Foto: visit.oscadnica.sk
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Kurzy Alfa: Zveme Česko na večeři
Diecéze – Dejme lidem ochutnat evan-
gelium. Tak zní jeden ze sloganů Kurzů 
Alfa, které by se na podzim mohly obje-
vit i ve vaší farnosti.

Proč zveme Česko na večeři?
Jednou z částí kurzů Alfa je i  společ-
né jídlo, během kterého se můžou lidé 
poznat a projevit zájem o druhé – pro-
to má iniciativa tento název. Kromě 
toho kurz Alfa nabízí i hutný duchov-
ní pokrm, takže se jedná o opravdové 
hody. „Zveme všechny farnosti, sbory 
i jednotlivce, aby se stali součástí této 
iniciativy a zorganizovali kurz Alfa. Na-
ším snem je, aby byla Alfa dostupná 
ve všech okresech ČR a aby každý, kdo 
hledá Boha a víru, našel kurz ve svém 
okolí,“ říká Veronika Filipová, ředitelka 
české kanceláře kurzů Alfa.

Alfa je série setkání, kde můžete disku-
tovat o smyslu života, o víře a o Bohu. 
Trvá zpravidla jedenáct týdnů a skládá 
se ze společného jídla, tématu a disku-
ze ve skupinkách. Alfa je určena přede-
vším lidem, kteří nejsou křesťané a hle-
dají smysl života. Ukázala se ale také 
jako výborný program pro prohloubení 

víry a budování společenství. Své o tom 
ví i Martin Pyško, jeden z organizátorů 
kurzu Alfa ve Frýdlantu nad Ostravicí, 
který probíhal od března do června 
tohoto roku. „Je to výborná cesta, jak 
pastoračně pracovat s lidmi. Naší cílo-
vou skupinou byli farníci z Frýdlantu. 
Sešlo se nás něco přes dvacet, někteří 
objevili Ducha Svatého, další jiný způ-
sob modlitby. Pochvalovali si skupinky, 
otevřenost, diskuzi, přijetí, naslouchá-
ní.“ Úspěch kurzu Alfa hodnotí i v tom, 
že účastníci sami projevili touhu se dál 
scházet a vytvořit živé společenství. 

Alfa není náročná na přípravu
Skvělé na Alfě je i to, že vám její organi-
zace nezabere moc práce. Začíná spo-
lečným jídlem, to bývá nejnáročnější na 
přípravu. Často se to řeší tak, že na prv-
ní setkání něco nachystají organizátoři 
a na ta další už nosí jídlo i sami účastníci. 
Jsou ale i farnosti, kde se chystá dokonce 
teplé jídlo každý týden. „U nás míváme 
skupinku farních maminek a babiček, 
které nám pokaždé navaří teplé jídlo. 
Dělají to rády, je to jejich způsob zapojení 
se do týmu,“ prozradila mi jedna z or-
ganizátorů kurzů Alfa ve Zlíně. Po jídle 
následuje téma. Témata jsou skvěle zpra-
covaná ve video sérii, která je zdarma 
k dispozici. Jedná se např. o témata „Kdo 
je Ježíš“, „Jak získat víru“, „Proč a jak číst 
Bibli“ nebo „Jak být naplněn Duchem 
Svatým“. Můžete tedy „jen“ pustit vi-
deo nebo domluvit řečníka, který téma 
zpracuje. Po tématu může následovat 
svědectví a po něm diskuze. Ani otázky 
do diskuze si nemusíte vymýšlet, jsou 
k dispozici v materiálech pro organizá-
tory kurzů.

Možná si někdo z vás všiml obřího billboardu na 
ulici Výškovická u OC Avion v Ostravě, na kterém 
je velikým písmem napsáno „Jde v  životě ještě 
o víc?“ Tento billboard je stejně jako mnoho dal-
ších reklam součástí iniciativy Zveme Česko na 
večeři, kterou pořádá česká kancelář kurzů Alfa.

Jak rozjet Alfu v mé farnosti?
Jednoduše – po registraci na stránkách 
kurzů Alfa budete mít přístup ke všem 
materiálům. Pak už stačí sehnat tým 
lidí s otevřeným srdcem a živou vírou, 
jejich proškolení zajišťuje zdarma Česká 
kancelář kurzů Alfa. Velmi důležitá je 
modlitba za celý kurz, můžete poprosit 
celou farnost, ať se modlí a ať přemýšlí, 
koho na Alfu pozvat ze svého okolí. Uká-
zalo se totiž, že nejúčinnější propagace 
je osobní pozvání. „Většina hostů přijde 
na Alfu, protože je někdo oslovil a po-
zval. Vyberte si konkrétní lidi, modlete 
se za ně každý den a pak je pozvěte, 
aby zkusili Alfu,“ popisují na stránkách 
kurzů Alfa. A nenechte se odradit, když 
se nepřihlásí moc lidí. I pro pět lidí má 
Alfa obrovský smysl!

Kde se kurzy chystají?
V naší diecézi se na podzim rozjede Alfa 
pro Ostravu, kde budou v  týmu i  lidi 
z jiných děkanátů, aby si to vyzkoušeli 
a příště Alfu rozjeli ve svých farnostech. 
Na Bruntálsku mají v plánu použít Alfu 
pro mládež v rámci příprav na biřmová-
ní, což je hojně využíváno na Slovensku. 
V  jiných městech organizují kurz Alfa 
i jiné křesťanské církve, například v Třin-
ci, Karviné, Českém Těšíně nebo v Dolní 
Lomné. 	� Iveta Sochorová

Kurz Alfa uspořádali na jaře ve Frýdlantu nad 
Ostravicí.

Svědectví účastnice
ALFA na frýdlantské faře mě fakt fasci-
novala. To úžasné společenství mnoha 
generací. To úžasné spojení hluboké 
moudrosti a humoru. A ta srdečnost, 
kterou tam všechno bylo doslova pro-
dchnuto. Ta skoro hmatatelná dobrota, 
hustá tak, že by se dala krájet. A těch 
doprovodných delikates, co jsme k tomu 
ochutnali! Teolog by možná dodal, že 
přece nejen chlebem živ je člověk. Však 
také nejvíce jsme samozřejmě probírali 
Boží slovo. A víkendová část Alfa kurzu 
nebyla jen třešničkou na dortu, byl to 
spíše hlavní chod, hutný, výživný a la-
hodný pro duši. Moderním jazykem 
bych to shrnula jako „Prostě hustý!“ 
A i když každý mluvil tak trochu jinou 
řečí (někteří dokonce v jazycích), dochá-
zelo k cenným a chtěným diskuzím, ale 
ne k nechtěnému zmatení jazyku, proto-
že jazykem srdce mluví a rozumí stejně 
všichni stejně. A o to jde před Bohem 
především.

Marcelka Hajdušková, účastnice kurzu 
Alfa ve Frýdlantu nad Ostravicí

Všechny informace najdete na strán-
kách www.kurzyalfa.cz. Pokud byste 
měli jakoukoli otázku, kontaktujte Ivetu 
Sochorovou, koordinátorku pro evan-
gelizaci v diecézi: isochorova@doo.cz, 
+420 799 029 811.
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KNIHOVNIČKA

Do jaké knihy se začíst o prázdninách?

Křesťanství v českých zemích
Od knížete Bořivoje k dnešku

Jiří Mikulec a kol.

Již delší dobu se 
nevyskytlo žádné 
dílo mapující dě-
jiny křesťanství 
na našem území. 
Nová ambiciózní 
publikace týmu 
zkušených akade-
mických historiků 
to teď změnila. 
Přináší přes osm set stran informací 
a syntéz, začíná 10. stoletím a končí až 
současností.

Kniha je rozdělena do čtyř tematických 
oddílů (obecné dějiny, duchovenstvo, lai-
ci, kultura), které ze svého hlediska pro-
jdou celé dějiny.

Křesťanství přichází do pohanské střední 
Evropy jako politická síla, která rozrušuje 
staré kulturní i mocenské vztahy a zaklá-
dá nové. Církev lze těžko oddělit od stá-
tu, avšak s ním záhy začne svádět zápas 
o vlastní emancipaci a obě instituce se 
utkají v nejednom sporu.

Spiritualita, život kleriků, řeholníků a ře-
holnic, celibát, řád křesťanského roku se 
svátky, slavnostmi a poutěmi, ale také sa-
krální architektura či křesťanské umění, 
jež spoluutváří ráz české krajiny. Autoři 
této knihy chápou křesťanství jako sys-
tém vidění světa a kulturní živel, který 
více než tisíc let formuje území českého 
státu a jeho obyvatele.

Přínosem publikace je i to, že nevěnuje 
pozornost pouze „velkým“ dějinám, jako 
jsou náboženské války, vztahy církve 
a státu nebo seznamy arcibiskupů. Na-
opak překvapivě dost prostoru dostávají 
okrajovější témata, která dobře ilustrují 
obyčejný život věřících. Výzdoba kostelů, 
pohřbívání, vzdělávání kněží a možnosti 
kariéry.

Vydala Paseka, 832 stran. 

9 prvních pátků
Modlitební příručka

Anne Flanagan

Ve své poslední en-
cyklice Dilexit nos 
papež František 
povzbuzoval k oži-
vení úcty k Nejsvě-
tějšímu Srdci Ježí-
šovu a s ní i pobož-
nosti devíti prvních 
pátků. Letos uply-
ne přesně 350 let od zjevení Ježíše Krista 
sv. Markétě Marii Alacoque, na nichž se 
tato úcta zakládá.

Svěží modlitební příručka, kterou sepsala 
sestra Anne Flanagan z paulínské rodiny, 
se nabízí jako praktický průvodce touto de-
vítiměsíční obnovou. Lze ji pojmout i jako 
exercicie všedního dne. Cílem je hlubší zku-
šenost s Boží láskou a prohloubení důvěr-
ného, osobního vztahu s Ježíšem, k němuž 
nás on sám vybízí a po němž z hloubi srdce 
touží, jak zjevil sv. Markétě Marii.

Kniha dokáže zaujmout i ty, kteří považo-
vali prvopáteční pobožnosti za přežitek. 
Za průvodce si bere zajímavé osobnosti 
světců (i lidí, u nichž je blahořečení teprve 
v přípravném procesu), často z moderní 
doby, jako jsou Franz Jägerstätter – mu-
čedník nacismu, Chiara Petrillová – ma-
minka která se při onemocnění rakovinou 
obětovala za své očekávané dítě, nebo 
mladý horolezec Pier Frassati.

Autorka Anne Flanagan, FSP, pochází 
z New Orleans a již více než čtyřicet let 
patří do kongregace paulínek. Věnuje 
se mediálnímu apoštolátu, často vede 
duchovní obnovy a se sborem sester na-
hrála více než dvě desítky alb. V USA je 

známá jako „sestra blogerka“ – najdete ji 
Instagramu pod jménem @nunblogger.

Vydaly Paulínky, 287 stran.

Léto ve starém domě
Hana Pinknerová, Adéla Jaworek

„Alice ležela v po-
stel i ,  roletami 
prosvítalo světlo, 
za pootevřenými 
okny slyšela cvrli-
kání ptáčků. Sotva 
se vzbudila, hned 
ji napadlo, že dnes 
na ni čeká něco 
příjemného, jen si 
nemohla honem 
vzpomenout, co to 
je. No ovšem! Dnes 
je přece první den prázdnin! Usmála se 
a slastně se v posteli protáhla.“

Povídková knížka oblíbené autorky feje-
tonů Hany Pinknerové a její dcery Adély 
Jaworek je ideálním čtením pro ženy na 
léto. Sleduje obyvatele jednoho domu, s je-
jichž osudy se mohli čtenáři seznámit už 
v úspěšné knize Advent ve starém domě. 
Příběh si ale užije i ten, kdo první knihu 
vůbec nečetl. Drobná vyprávění s pointou 
si vychutnáte u vody, na cestách nebo 
kdekoli, kde budete mít čas a klid pro 
sebe a nejspíš si mnohokrát u čtení řek-
nete: „Jéé, to je přesně jako u nás!“

Autorky vynikají v umění vidět kouzlo 
okamžiku i v obyčejných věcech. Třeba 
se jimi necháte inspirovat a užijete si po-
dobně jako postavy z knihy letní snídani 
na balkóně, romantický piknik nebo po-
zorování padajících hvězd.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 184 stran.

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  létě? 
Své tipy sdílí ve-
doucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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TVÁŘ BISKUPSTVÍ

Za počítačem, grilem i zvukařským pultem
Počítačové systémy i  soustavu grilů 
umí obsluhovat KAREL SLANINA. Na 
biskupství se stará o to první. Ale i na 
dobroty čas od času dojde. V rubrice 
Tvář biskupství pokračujeme na sekci 
Kancléřství, do které patří také IT od-
dělení.

Kdy a jak ses dostal na biskupství? 

Na biskupství jsem nastoupil v  roce 
2001 na civilní službu. Přijal mě teh-
dejší generální vikář P. František Kufa. 
Dva dny v týdnu jsem seděl na recepci 
a tři dny jsem pracoval pro IT oddělení. 
Od roku 2003 jsem pak pokračoval jako 
zaměstnanec. 

Jak vzpomínáš na začátky? 

Nastoupil jsem již do nově otevřené bu-
dovy na Kostelním náměstí. Na kurii 
v  té době pracovala sotva třetina za-
městnanců oproti současnému stavu. 
A díky nové budově zde byla moderní 
počítačová síť. Měli jsme jeden server, 
týdenní záloha veškerých dat se vešla 
na jedno CD.  

V čem spočívá tvá práce a co tě na ní 
těší? 

Práce na IT oddělení znamená dělat 
technickou podporu všem našim uži-
vatelům výpočetní a telekomunikační 
techniky, kterou od nás dostali a vyu-
žívají pro práci. V současnosti jsme na 
oddělení tři pracovníci a příležitostně 
pomáhá i jeden brigádník. Spolu s kole-
gy udržujeme v chodu naši počítačovou 
síť, staráme se o instalaci a chod všech 
serverů a na nich běžících ERP systé-
mů a aplikací. Důležitou součástí naší 
práce je zálohování všech uživatelských 
dat a databází ERP systémů. Vzhledem 
k tomu, že větší část našich administra-
tivních, lesáckých a pastoračních pra-
covníků pracuje mimo budovu kurie, 
staráme se i o počítačové sítě a vyba-
vení  poboček lesních správ, hájenek, 
pastoračních center a kanceláří pro ho-
meoffice. Pro technické nadšence z řad 
čtenářů Okna a pro ty, co by si snad 
mohli myslet, že církev technologicky 
ustrnula někdy ve středověku,  mohu 
prozradit, že síť máme postavenu na 
aktivních prvcích značky Sophos, Cisco 
a Unifi. Servery jsou od výrobce Super-
micro, pro virtualizaci Windows a Linux 
serverů používáme KVM Proxmox. Na 

Karel Slanina v království techniky.

naší práci mě těší, že to není jednotvár-
ná činnost. Nové technologie přinášejí 
stále nové výzvy a problémy či nápady 
a požadavky některých uživatelů nás 
nepřestávají vyvádět z údivu (a úsměvu).  

Na druhou stranu: Jízda zasněženým 
údolím směrem z Čeladné na Podolán-
ky je pro všechny zimní romantiky, jako 
jsem já, potěšením pro duši. Nebo kde 
jinde zažijete, že vám při jízdě autem 
v Hukvaldské oboře přeběhne před au-
tem skupinka 50 daňků.

Jak vypadá tvůj běžný pracovní den, 
pokud něco takového existuje? 

Během ranního kafe obvykle kontrolu-
ju, zdali náš monitorovací systém Zab-
bix nehlásí nějaký problém. Zjišťuji, jest-
li nepřibyl nový požadavek na servisní 
zásah nebo objednávku spotřebního 
materiálu či techniky v našem Help-
Desku, a věnuji se problémům, které mi 
byly přiřazeny k vyřešení. V případě po-
žadavků mimo kurii vyrážím do terénu. 

Kde tě potkáme, když zrovna nejsi 
v práci? 

Pokud se nevěnuji budování a opravám 
okolo rodinného domu, můžete nás vi-
dět, jak se synem Honzou sedíme za 
zvukařským pultem v Kulturním centru 
v naší rodné Píšti, popř. při zvučení ven-
kovních obecních a farních akcí.  

Venku začíná grilovací sezóna a ty jsi 
mezi kolegy proslulý jako výborný ku-
chař. Jak ses v této oblasti zdokonalil 
a jaké je tvé oblíbené jídlo z grilu? 

Grilování je můj velký koníček, téměř 
kůň. Inspiraci čerpám od svého oblíbe-

ného grilovacího Youtubera pipMastra, 
který na svém kanále publikoval téměř 
500 videí s recepty. Ale progrilovat se 
k chutným výsledům musí každý sám. 
Hodiny dřiny a  „odříkání” (s  velkým 
smajlíkem). Manželka Radka se vždy 
zděsí, když jí oznámím, že jsem si kou-
pil další gril či další grilovací propriety, 
a  lehce trpí, když jsou po celé kuchy-
ni rozmístěny připravené marinády 
a hromada různých druhů grilovacího 
koření. A hlavně když před teambul-
dingem nebo větší grilovačkou pro ro-
dinu nebo přátele přetéká naše lednice 
připraveným masem a ona nemá kde 
uložit nákup. Můj rekord je grilovačka 
pro 100 lidí. Za trpělivost se mnou nejen 
při grilování jí patří můj neskonaly ob-
div a dík.  

Nejraději mám maso připravené jako 
BBQ. Pomalu, 9–11  hodin grilované, 
ovocným dřevem zauzené vepřové 
nebo hovězí trhané maso, pomalu gri-
lovaná žebra nebo hovězí roastbeef 
z dobře vyzrálé nízké roštěné. 

Oblíbený kostel, kaple nebo poutní 
místo a proč? 

Můj neoblíbenější je náš farní kostel 
sv. Vavřince a mariánské poutní místo 
Panny Marie Čenstochovské, zasvěce-
né modlitbám za mír a usmíření mezi 
národy, v Píšti. Tam se formovala má 
víra obdržená v rodině. Ve společenství 
mezi ministranty, scholou, kamarády 
ze spolča a všemi, kdo patří do naší 
farnosti. To vše přispělo, že jsem, kým 
jsem, a doufám, že práce pro církev je 
to místo, kde mě Bůh chce. � (one)
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P. Karel Tesárek (1865–1925)
Vítkovice a Chabičov. Dvě farnosti, které 
se dnes jmenují jinak, spojuje osoba kně-
ze, jehož kulaté výročí narození i úmrtí 
si letos připomínáme. Právě v prvním 
prázdninovém měsíci půjde o  připo-
mínku 160 let od jeho narození.

Narodil se 5. července 1865 v Ivanovi-
cích (dnes Ivanovice na Hané), Karlovi 
a Josefě Tesárkovým. Jeho otec převzal 
po svém otci kožešnické řemeslo a ne-
dařilo se mu věru zle. Dokázal naspořit 
dost peněz na to, aby mohl koupit něja-
ké polnosti a z nich rodinu docela slušně 
živit, když přestalo vynášet kožešnictví. 
Píli a pracovitost vštěpil svému synovi, 
jehož na radu faráře P. Davida Kubíčka 
poslal coby třináctiletého na české gym-
názium do Olomouce.

Studia něco stála, a protože otec je ne-
dokázal pokrýt celá, ježto Karel ml. ne-
byl jediným dítětem v rodině, pomohli 
budoucímu knězi dostudovat štědří 
donátoři – P. František Kroutilík, toho 
času kooperátor u olomouckého kostela 
sv. Mořice, a Emanuel hrabě Pötting-
-Persing, kanovník olomoucké kapituly 
a generální vikář olomoucké arcidiecéze 
(německý šlechtic hlásící se k českému 
národnímu hnutí a podporující české 
školství na Moravě, jenž nechal ze svých 
prostředků vystavět v roce 1895 otevře-
ný ústav pro výchovu českých dívek). 

Protože Karlovi jednak učení šlo (vy-
studoval s  vyznamenáním, což na 
C. a K. gymnáziu znamenalo velice vý-
značný počin, neporovnatelný s novodo-
bými gymnázii) a jednak v sobě pocítil 
volání ke kněžství, nastoupil do olo-
mouckého kněžského semináře, který 
zdárně dokončil. V den svých pětadva-
cátých narozenin, tj. 5. července 1890, 
přijal v katedrále sv. Václava z  rukou 
Friedricha kardinála Fürstenberka, olo-
mouckého arcibiskupa, svátost kněžství.

Radost z přijaté svátosti zkalilo už za tý-
den otcovo nakažení cholerou. 29. čer-
vence pak svého otce pohřbíval…

Prvním působištěm novokněze P. Kar-
la Tesárka byla farnost Zubří. V tomto 
valašském městě působil tři roky a na-
příklad za svou katechetickou činnost 
v místní škole obdržel pochvalný de-
kret od kapitulní konzistoře. Léta Páně 
1893 se stěhoval do Vítkovic. Tehdy šlo 
ještě o samostatnou obec, až rok před 

Tesárkovou smrtí, tj. roku 1924, byla při-
pojena k Ostravě. Počínání P. Tesárka, 
jenž ze svých příjmů podporoval svého 
mladšího bratra Františka, toho času 
gymnazistu, zhodnotil při vizitaci far-
nosti proběhlé 14. července 1897 olo-
moucký arcibiskup Theodor Kohn:

„Prokázal jste, že jste si naši důvěru, 
kterou jsme do Vás vložili, když jsme 
Vám přidělili delikátní místo ve farnosti 
Vítkovice, zasloužil. Ve škole vykonáváte 
roli učitele s největší pílí a velkým dů-
vtipem; na kazatelně a ve zpovědnici se 
nebojíte potu; veďte dál nezkalený život; 
víte, že v našich dnech musíme praco-
vat, aby se nemoc falešné nauky socia-
lismu vyléčila povzbuzováním katolíků, 
kteří pro ni horují. Z těchto důvodů na 
Vás u příležitosti výročí našeho zvolení 
knížetem arcibiskupem také vzpomíná-
me. Zůstaňte takový, jakého jsme Vás 
poznali, a  dobrý Bůh Vám neodepře 
milost. Kéž jsou pro Vás tato slova po-
vzbuzením k ještě pilnější práci.“

Dne 10. května 1905 nastoupil P.  Te-
sárek na základě zvolení obecním vý-
borem v Chabičově (od roku 1922 po 
spojení s osadami Háj a Smolkov část 
Háje ve Slezsku) jako vůbec první du-
chovní správce této farnosti. Vedl stav-
bu kostela sv. Valentýna, jehož základní 
kámen posvětil 12. června 1910 pozděj-
ší olomoucký arcibiskup Antonín Cyril 
Stojan. Už za pouhých 15 měsíců, přes-
něji 17. září 1911, pak kostel vysvětil olo-
moucký biskup Karel Wisnar. Za jeho 
vystavěním stála mj. ostravská firma 
František Grossman, pracující podle ná-

vrhu Františka Fialy, jenž měl „na svě-
domí“ mj. stavbu kostela Panny Marie, 
Královny posvátného růžence v Hrabův-
ce, Domu katolických tovaryšů v Morav-
ské Ostravě či dostavbu chrámu Panny 
Marie Královny v Ostravě-Mariánských 
Horách.  

P. Tesárek dále řídil přestavbu budovy 
Aloise Hartmana na faru, měl výrazný 
podíl na vybudování hřbitova a sirotčin-
ce sv. Karla Boromejského, který byl slav-
nostně vysvěcen 2. února 1912 (dnes zde 
sídlí obecní úřad). Zejména za poslední 
počin obdržel rakouský Zlatý záslužný 
kříž s korunou, nadto byl vyznamenán 
právem nosit limbo ornatus neboli dě-
kanský límec, což neznamenalo, že byl 
jmenován děkanem, šlo o ryze čestnou 
záležitost.

Naplněný kněž-
ský život P. Kar-
la Tesárka se 
dovršil 3. ledna 
1925 ve 3 hodi-
ny ráno. O dva 
dny později vedl 
pohřební obřa-
dy Msgre Josef 
Kuča, někdejší 
vítkovický farář 
a děkan, proto-
že pro nemoc 
se pohřbu ne-
mohl zúčastnit 
biskup Karel 
Wisnar.

Chabičovský farář P. Karel Tesárek byl 
pochován do rodinné hrobky vedle své 
matky na hřbitově, který spoluzaklá-
dal. Původní náhrobek však na Tesár-
kově hrobě již nenajdete, najít ho zato 
můžete v základech hrobu jiného, pro 
kterýžto účel dosti neuctivě a nepietně 
svého času posloužil. Nahrazen byl roku 
2001 replikou jednoho z kněžských hro-
bů na městském hřbitově v Krnově.

Libor Rösner

Zlatý záslužný kříž s korunou
Léta Páně 1850 ho založil František Josef I. jako 
Civilní záslužný kříž (Zivil-Verdienstkreuz). Udě-
loval se jako civilní vyznamenání za obecně 
prospěšné zásluhy v případech, kdy míra zásluh 
ještě nepostačovala pro udělení některého ze 
záslužných řádů monarchie. Podle míry zásluh 
byl udělován Zlatý či Stříbrný záslužný kříž s ko-
runou či bez koruny.



Eucharistická procesí o svátku Těla a Krve Páně v Jeseníku (vlevo) a Hněvošicích (vpravo). Foto: Petr Novák + Leo Vitásek / ČaV

V Dolním Benešově se v neděli 22. 6. hrál poslední ročník přátelského utkání kněží diecéze a místních mužů. Domácí vyhráli. Foto: Leo Vitásek / ČaV

Duchovní obnovu v Jablunkově vedl na začátku června polský dominikán P. Adam Szustak, OP. Foto: Andrea Szotkowská / Člověk a Víra

V programu Slezské lilie se o letničním víkendu setkal Čechomor (vlevo na fotografii Leny Nowak / Člověk a Víra) s indickým misionářem P. Anthonym 
Sajim, který vedl sobotní a nedělní duchovní obnovu v katedrále a Kunčičkách (foto: Viktorie Šupolová / Člověk a Víra).


